
- 267 -

Chestiunea asiguririlor contra accidentdor 

In numărul trecut al acestui Buletin, colegul nostru, D-l 
Inginer G. Leiirdeanu, a semnalat un caz de asigurare al D- ale 
pentru accidente corporale, ce ar provoca invalidităţi p rma
nente*). Acest caz pune în o lumină foarte tri tă modul cum 
unele Societăţi de asigurări concep rolul moral ş i social al a i
gurărilor contra accidentelor şi spulberă speranţele pe care 
actualii asiguraţi, sau cei ce ar fi dorit să se a igure, le-ar fi 
putut avea de la dânsele în momentele dificile şi de durere ale 
vietii lor ! 

' Cu chestiunea aceasta, a asigurărilor contra accidentelor, 
am fost nevoit să mă ocup încă din 1898, când fiind în sărcinat 
cu organizarea şi conducerea şantierului de consolidare a podu
rilor pe linia Ploeşti-Predeal, am putut să'mi dau seama, in 
urma unor răniri întâmplate lucrătorilor, de ce folos ar putea 
fi o instituţiune serioasă de asigurare. Din cercetările ce am 
făcut atunci însă, şi din cele ce am citit că s'a făcut în alte 
ţări în această privinţă, am rămas cu impresiunea că la noi 
nu avem ceeace ne-ar trebui în această privinţă. De atunci în
coace am mai urmărit din când în când această chestiune, aşa 
în cât cred că pot contribui şi eu cu ceva la apelul pe care, cu 
drept cuvânt, îl face D-l G. Leurdeanu la finele articolului său. 

Societăţile de asigurare contra accidentelor au două sco
puri: unul mare, uman, şi anume îndulcirea loviturilor soartei 
prin repartizarea pagubelor cauzate unei persoane asupra unui 
număr cât mai mare de asiguraţi; iar altul mic, comercial, şi 

anume procurarea de beneficii capitaliştilor ce dau fonduri So
cietăţilor spre a le fructifica. Societatea îşi indeplineşte rolul ei 
moral şi social, cu atât mai mult, cu cât primul scop predo
mină pe al doilea. Este incontestabil că Societatea trebue să 
realizeze beneficii, însă numai până la o limită; se cere de r e-

*) In prezentul articol, D-l Inginer I. Ionescu tratează chestia din 
punct de vedere moral şi social. In numărul viitor vom publica şi un studiu 
juridic relativ la · asigurările contra accidentelor. (N. R .) 
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gulă ca dividendele lor să fie mai mici ca ale altor întreprinderi 
comerciale sau financiare, căci beneficiile mari nu le pot realiza 
decât speculând nenorocirile, storcând mizeria ! Iată ce spune, 
de exemplu, Laurent în această privinţă: „Nu există comerţ în 
care vânzătorul să câştige 1nai puţin asupra mhrfii vândute 
decât cornerţiil de asigurări ; nu este nici unul în care opera
tiunile să fie atât de onorabile". 

Aceasta este formula cu care Societăţile de asigurare tre
bue să'şi deslege problemele lor, acesta este marele principiu 
care trebue să le călăuzească. în condiţiunile lor de asigurare. 
Din nefericire puţine sunt societăţile care îşi înţeleg astfel mi
siunea lor. 

Exemplul citat de D-l G. Leurdeanii este cu totul carac
teristic, însă nu e unicul. Dacă lumea nu le cunoaşte, este că 
ziarele nu publică decât laudele ce se aduc Societăţilor, iar nu 
protestările contra lor. Intrebând pe D-l G. Leurdeanu de ce 
nu şi-a publicat articolul său ş i prin ziare, D-sa mi-a răspuns 
că s'a dus la mai multe şi că nici unul din cele mai răspând ite 

nu a voit să i'l publice I 
Nu rezultă de aci însă că procedeurile întrebuinţate de 

Societăţi nu sunt cunoscute. Aşa de exemplu D-l D. A. Dunii
trescu, profesor la Şcoala Superioară de Comerţ din Bucureşti, 
atrage în cursul său atenţiunea elevilor asupra condiţiunilor 

Societăţilor de Asigurare. Iată, de exemplu, ce se poate citi la 
pag. 171 din uvragiul său: Principiile coprinse în art. 1-489 
din Codul de Comerţ, pentru Şcoal~le Superioare de Comerţ", 

la capitolul : „Asigurarea cu prime". 
„ Un principiu de cea mai mare însemnătate e că mai 

toate articolele din Codul de Comerţ, relative la problema care 
ne preocupă, nu au decât o importanţă secundară, întru cât 
întreaga chestiune a asigurărilor se găs~te reglementată prin 
clauzele tipărite ale Societăţilor de Asigurare. Aceste clauze sunt 
cele pe care persoana doritoare să se asigure ar trebui să le 
studieze şi să le cântărea.scă cu mare gri;'ă, refiizând consim
ţimântul său la acelea care nu-i convin. Din nenorocire, în 
unanimitatea cazurilor ·asigitratul se resemneaz(t să declare că 
le acceptă, fără chfor să le fi citit şi fără să bănuiască, în buna 
lui credinţă, ce se ascunde la spatele poliţei pe care o iscăleşte" . 

Iar mai departe, în o notă, D-sa spune : 
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«E aici un ca.z foarte grav de consiuiţimânt viciat, nu nu,
mai prin eroare, dar ş i prin dol şi violenţă moralei (b·ine în
ţeles, nw1nai în ce priveşte clauzele derogatorii de la lege şi de 
la dreptate)" . 

La pag. 174 în nota (2) gă im apoi : 
„ln fapt însă Societâţile înscriii în condiţ'iu.nile lor gene

rale de asigurare claiiza prin care confi.scă întreaga despăgu
bire cuvenită asiguratnlii i, dac(i acesta întârzie să facă încii
noştiinţarea . Aii însă precau.ţiiinea să îngroape clauzele de fel·u,l 
acesta - numeroase - într'im noian de d·ispoziţ iimi bcmale şi 
să Upărească tol'iil cii litere microscopice, pe un for1na.t de hârtie 
imposibil, cu o cerneală a cărei paliditate {ace invizibil textu,l, 
da.r {oarte vizibil scopul urmărit". 

Apoi dacă asemenea idei predomină oci e tăţile de asi
gurări şi dacă de pe catedrele de drept se atrage atenţiunea 

elevilor contra lor, care poate să fi e încrederea în as.i gurări ş i 

desvoltarea lor în ţara noastră! Cum poate să mai prinză ră
dăcini în poporul nostru ideia a i gurării, ideia „tri-umfului pre
vederii umane asupra întâmplărilor nenorocite!" Căci dacă o 
persoană se asigură contra accidentelor, face acest lucru, pen
tru ca în cazul când, Doamne fereşte, accidentul va veni, să 
dispue de o sumă cu care să se poată căuta, să se întroţie el 
ş i familia sa cât nu o mai putea mun ci, sau până î şi va găsi o 
altă ocupaţie compatibilă cu noua lui stare. Nu există nici un 
om cu mintea sănătoasă care să caute să'şi rupă un picior, o 
mână, sau să'şi piarză vederea în scopul de a se îmbogăţi în 
dauna Societăţilor de Asigurare! 

Asigurarea contra accidentelor trebue să aibă la bază ideia 
de a se da primele ajutoare asiguratului, iar nu de a face bo
gaţi pe ciungi, ologi, orbi, etc. Condiţiunil e de asigurare trebue 
să tindă la acest lucru; primele trebuesc calculate din acest 
punct de vedere. Altfel asigurarea nu'şi poate atinge marele ei 
rol. In cazul semnalat de D-l G. Leurdecmu, venit-a Societatea 
cu ceva în ajutor în urma accidentului'? Interesatu-s'a ea 
de soarta asiguratului'? Nici de cum! In condiţiunile acelea 
asiguratul trebue să se caute cu banii săi 6 luni, 1 an, etc. ; 
sau dacă nu are bani, să se împrumute, de sigur nu cu 0°/0 ; 

şi dacă nici aceasta nu ar putea să o facă, să apeleze la mila 
altora, sau_ să rămâe în chinuri şi nenorocire, căci de la Socie-
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tate nu are nimic de sperat ! Trebue somaţiune prin portărei, 
trebue să vie la Bucureşti, chiar de ar locul la Dorohoi, trebue 
să dea Societatea în judecată, să aştepte ziua procesului, sen
tinţa Tribunalului! Şi tot nu s'a i sprăvit! Societăţii îi dă mâna 
să facă Apel; deci nouă expertiză poate, nouă judecată, noi avo
caţi, sentinţă, etc.! Şi după toate acestea, cu ce se alege '? Cu 
continuarea de a plăti înainte 3 ani primă Societăţii, ca şi când 
nu i s'ar fi întâmplat nimic, şi au în schimb recompensa de 6°/0 

anual, la suma ce prevăzuse cât va costa accidentul, şi cu care 
nu s'ar acoperi nici dobânzile sumelor cheltuite cu căutarea pe 
timp de 6- 7 luni de zile! Şi pentru ce toate acestea? Pentru 
că nu s'a văzut dela început că invaliditatea este permanentă, 
adică asiguratul nu a căzut aşa, ca să nu se mai scoale, ca să 
nu mai poată ridica glasul nici odată spre a'şi reclama dreptul 
său, şi a. tfel să nu mai derangeze Societatea în calculele sa.le ! 
Societatea a văzut că asiguratul se caută, deci că nu vrea să 
rămâe permanent invalid, sau să moară. Ea îşi rezervă dreptul 
să mai aştepte trei ani spre a'şi încasa primele şi a vedea ce 
se întâmplă cu asiguratul ei. Dacă mai trăeşte, e că invalidi
tatea nu e permanentă, adică pe veci, şi ~eci nu i se cuvine 
suma asigurată ; dacă moare în acest interval, invaliditatea e în 
adevăr permanentă, dar condiţiunile spune, că familia nu va 
lua nimic! Prevederea şi fericirea asiguratului se realizează 

dar în ambele ipoteze! 
Ei bine, în condiţiunile arătate mai sus, mai poate fi vorbă 

de prevedere, asigurare, de rolul ei moral şi social? Se mai 
aplică aci principiile lui Laurent date mai sus'? Care ar fi fost 
soarta unui biet lucrător sau meseriaş în aceste condiţiuni? Cu 
ce s'ar fi căutat el'? cu ce şi-ar fi întreţinut familia ? cu ce ar 
fi susţinut judecata . la Bucureşti până la Curtea de Apel? De 
sigur că nu ar fi putut face toate aceste lucruri şi atunci pre
vederea lui de a se asigura nu ar fi avut de efect decât sără

mâe scbiop toată viaţa, in care caz Societatea i'ar fi dat ca 
recompensă suma pentru care se asigurase, in schimbul unei 
mulţumiri prin ziare ce i s'ar fi adus că nu i'a dat mijloacele 
să se caute pentru ca să ajungă acolo unde a ajuns ! 

lată dar la ce ar duce condiţiuni ca cele actuale pentru 
asigurările contra accidentelor. Cine îşi putea închipui că în 
chestiuni de umanitate, de accidente ce reprezintă dureri şi văr-
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sări de sânge pentru asigurat, dureri şi lacrămi pentru familia 
lui, prevederea asiguratului să nu e obţină decât prin sentin
ţel e Curţilor de Apel! „ Qiiel spectacle afftigeant" zice „ Oheys
son" , que cel,ui d'u,n ouvrier blesse, inntile, et qiii par decon[itnre 
de la caisse de secours ou d'assiirance chcirgee de lwi servir se" 
pension, serait prive de cette resoiirce, le prix sacre dii sang. 
ll fcvut eviter ce malheur et ce scandate, c'est-ft -dire troiiver im 

sysfenie qui donne toiite sectirite c" ces fonds." 
Acest sistem a fost găsit de mulţi în darea în judecată. 

Cal a aceasta însă, pe l ângă că e de multe ori lungă, ar şi 

multe inconveniente. Iată ce s pune, de exemplu, R ene Jourclain 
în un raport trimis Congresului internaţional de accidente 
din 1889: 

„ Supt imperiul legilor cicfuale, tribiinalele snnt cii totiil 
stăpâne în a fixa îndeninizările în toate cazu.rile de răniri, fără 

nici o regulă şi fără nici o limită. Aprecierea lor este siive
rană. ln caz de moarte, înde11inităţile datorite celor în drept 
sunt de asemenea fix ate de tribunale, după voinţă. Nu e nevoe 
de o largă cercetare a acestei stări de lucruri, pentrii ca să re
cunoaştem că el constitue arbitrariil cel mai absolut cu toate 
inconvenientele sale, şi că o lege asupra materiei este necesară. 
Toate partidele .~i sindiccdele, patronii şi lucrătorii sunt una
nimi a spune că o reglementare, or care ar fi ea, ar fi preferabilă 

acestui arbitrar, care dă loc în toate zilele la judecăţi din cele 
mai contradictO'i··ii. 

Nu'i poate trece nimănui prin gând să piină în bănuială 
spiritul de justiţie al magistraturii nocistre, cea mai iniparţialâ 
şi cea mai integră din toate. Şi cu toate acestea, du,pă starea 
spiritului judecătorilor în faţa cărora se prezintă afacerea şi 

circwnistanţele exterioare ale faptelor, cu totul analoage în fond, 
se văd, în loc de soluţiuni identice, contradicţiunile cele mai 
stranii. 

Aceasta j'ustifică acea sete de siguranţă şi fixitate, care 
domină preocuparea tuturor celor ce iau parte la aceste impor
tante chestiuni." 

Pentru ca să se vază că părerile acestea sunt perfect j us
tificate, voiu cita aci un caz foarte caracteristic care s'a în tâm
p lat în Franţa în anul 1901. Trei C urţi de Apel ş i anu;.:i e cea 
din Paris }ţi Jp J1"evruarie

1 
~eţt din Lyon la 27 Martie şi cea 
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din Rennes la 5 Noemvrie au avut să judece acela.ş caz, şi a
nume ce despăgubire trebuia dată unui chior care şi-a perdut 
ş i al doilea ochiu, în urma unor accidente de lucru. Perderea 
unui ochiu se socoteşte 33°/0 din o invaliditate permanentă; 
pierderea a doi ochi ca o invaliditate complectă. Curtea din 
Pa,ris a raţionat astfel: ochiul cel bun al chiorului ţinea locul 
a 2 ochi buni. Deci perderea lui va fi ca şi a doi ochi. Deci 
invaliditatea e de 2 X 33°/0 = 66°/0 • Curtea din Lyon a conside
rat că perderea ochiului bun lasă orb pe lucrător, şi i'a dat pro
centul 100°/0 pentru invaliditate. Curtea din Rennes a zis că 
nu e de vină patronul uzinei decât pentru un ochiu, el nu poate 
fi răspunzător de accidentele anterioare, ş i în consecinţă i'a a
plicat procentul 33°/0 pentru perderea unui ochiu ! Curtea de 
Casaţie însă a tranşat diferendul admiţând principiul că chiorul 
ce perde un ochiit răm,âne orb! Invaliditatea e dar totală. 

Chest.iun a apoi a fixării gradului de invaliditate perma
nentă, sau incapacitate totală ori parţială de lucru este greu 
de stabili t. S'ar putea crede că medicii pot da judecătorilor in
dicaţ.iuni destul de precise în acest scop. Ca să se vază la ce 
no putem aştepta în această privinţă, iată ce sfat se dă medi
cilor experţi, la cazuri de accidente, pentru procese de asigurări, 
de către E. Forgue, Profesor la Facultatea din Monpellier şi 

corespondent al Academiei de Medicină şi E. Jeanbrau, Profe
sor agregat la aceiaşi facultate, şi laureat al Societăţ.ii de Chi
rurgie: 

„Donc soyez reserves dans vos conclusions et presentez-les 
toujours sous ime forme dubitative. Dites siniplement: „ 11 est 
probable que l'incapacite resultant de cette blessure sera tem
poraire et qu'il sera possible d'en connaître le resultat defi
nitif dans un mois, sauf complications". 

Iată sfaturi frumoase date de corespondenti de Academie 
' ' de laureaţi în Chirurgie şi date în anul 1905 ! Ce preţ dar poate 

să mai pue asiguratul pe expertiza medicului ! 
Ce este de făcut în această stare de lucruri'? Până când 

se va face o lege clară în această privinţă, nu rămâne decât ca 
cineva să nu se asigure până ce nu va studia complect toate 
condiţiunile ce i se pun, şi dacă vede că condiţiunile nu co
respund scopului său, să aibă tăria şi voinţa să economisească 

sumele ce ar fi să · le dea Societăţilor, <lepuindu-le la Case d(l 
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Economie. Facerea unei Case de Asigurări de Stat, ar in pira 
mult încrederea în asigurări ş i le-ar da o mare dcsvoltare, căci 

după cum spune Oheysson „Sta,fol este providenţa mală, el are 
confienţa universală" . 

In fine Societăţile de asigurare trebue ă asculte şi de cei 
ce le atrag atenţiunea asupra ro lului lor m oral şi social, iar 
nu numai de ceice le r eamintesc de ·olul lor financiar. Ele nu 
t rebue să uite cele ce a spus senatorul Maze la congres ul d 
Mutualitate din lb89 din Pari s, pe care'l prezida: 

„ Oiiin, numai prin aceia că s'aii gă it oameni de ·înaltă 

valoare morală şi intelectuală care aii voit să exam'ineze de 
aproape fiincţionarea Asociaţiunilor nocistre, starea problenielor 
ce intereseaxâ 1.500.000 persoane, şi care din nenorocire n u 
preocupă în destul nici opiniunea, nici puterile publice, aceşti 
oanieni să fie aciizaţi că vei sunt adversari, aproape inaniici ! 
Asta ar fi î n adevâr iin m od cit totul straniu, cii totiil nedrept, 
de a privi liicrurile ; bu.wu,l simţ 'tnsă le va da lesne dreptate 
si îi va saluta ca arnici devotati pe ciceia care caută, cu noi si 
' ' ' pentru noi, lumina şi adevărul" . 

Din parte-mi nu am nimic cu ni ci una din Societăţile de 
Asigurare; nu sunt asig·urat la nici unai şi în condiţiunile pe 
care le pun actualmente, nu mă voi asigura la nici una. 

I. Ionescu 
Tnginer-Ş e f, Profesor la Şcoala 

el e Poduri ş i Şosel e. 

DIVERSE 

Titliil de inginer. - Orig inele cuvântul-iii. - Se admite în 
general că titlul de inginer a luat naştere ditre anul 1450 pen
tru a denumi astfel pe constructorii de maşini de războiu. A 
cincea ediţie a Vocabiilariilui Academiei Orusca, fondată în 1587 
la Florenţa, îi atribue o origină mai veche. 

In 1156, Analele din JYiilan menţionează un arhitect mi-
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